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Réamhra

Do Mhuinteoiri

Dhear Foireann Forbartha an Tionscadal Mata Ailgéabar Tri Lionsa na bhFeidhmeanna (Codanna 1
agus 2) mar ais do mhuinteoiri matamaitice. Ba chdir Cuid 1 a chur i gcrich sula dtosaitear ar Chuid 2.
Sa tsraith aonad i gCodanna 1 agus 2, ciortar an ealain a bhaineann le teagasc an ailgéabair tri lionsa
na bhfeidhmeanna. Ta an t-dbhar atd cuimsithe sa doiciméad feiliinach do gach leibhéal agus gach
cumas, ach is don Teastas Soisearach (Ardleibhéal) is feiliinai é. Cuimsitear ann plé ar
ghniomhaiochtai, tascanna agus naisc a chumadh, agus iad oiritnaithe lena n-Usdid sa rangsheomra.
Nuair is ga sin, cludaitear aon mhireanna abhair ata riachtanach freisin.

Scriobhadh Codanna 1 agus 2 mar fhreagairt ar an éileamh én lion mér muinteoiri a d’fhreastail ar na
cursai forbartha gairmidla leanunai a stidraiodh ag na hudair, ach narbh fhéidir teacht ar dbhar na
gcursai san aon fhoinse aisitil amhdin. Chomhoibrigh na hudair le Cigiri Matamaitice na Roinne
Oideachas agus Scileanna chun teaglaim gniomhaiochtai agus straitéisi a chur ar fail do ranganna
matamaitice an Teastais Shoéisearaigh.

Leabhar Gniomhaiochta

Is leabhair ghniomhaiochta iad Patruin do Ghaolmhaireachtai Lineacha a Léirshamhli agus Patruin
do Ghaolmhaireachtai Cearnacha a Léirshamhlu, ar féidir iad a Usaid mar fhorlionadh don téacs i
gCodanna 1 agus 2 faoi seach. Cuimsitear i Patruin do Ghaolmhaireachtai Cearnacha a Léirshamhlu
ceithre phatrin déag is féidir a Usaid chun cur leis na hidéanna a chuirtear i lathair in aonaid
chomhfhreagracha an téacs seo.

Is féidir Patruin do Ghaolmhaireachtai Cearnacha a Léirshamhlu a iosldddil anseo. Ta leaganacha
nios mo de na hiomhanna le fail sa bhfoirm PDF anseo agus mar PowerPoint idirghniomhach anseo.

Eagru, Formaid & Gnéithe Speisialta na nAonad

Gaolmhaireachtai Lineacha

T4 Aonaid 1 go 10 cuimsithe in Ajlgéabar Tri Lionsa na bhFeidhmeanna (Cuid 1 de 2). Is féidir teacht
ar an acmhainn seo anseo.

Gaolmhaireachtai Cearnacha

Déilediltear le gaolmhaireachtai cearnacha in Aonaid 11 go 22 an doiciméid seo: Ailgéabar Tri Lionsa
na bhFeidhmeanna (Cuid 2 de 2).

Airitear in Aonad 11 sloinn chearnacha a chumadh 6 phatruin fhiseacha, cur chuige ata cosuiil leis sin
a fheidhmitear in Ailgéabar Tri Lionsa na bhFeidhmeanna (Cuid 1 de 2). Imscrudaitear ann freisin na
scileanna chun sloinn a shimplit ina bhfoirmeacha coibhéiseacha agus ionadu i sloinn. Nios
tabhachtai fds, seoltar isteach dha cheist ina mbeidh ga le ginearalu. Is é is aidhm do na ceisteanna
seo na go ngniomhddh siad mar spreagthaigh d’abhar na nAonad a leanann iad agus go
gcomhdhluthédh siad an tuairim gur éifeachtai mar straitéis, i gcoitinne, é Ailgéabar a Usaid nuair a
bhionn fadhbanna nios coimpléascai fos le réiteach.

In Aonad 12, baintear Usdid as cruthanna céimseatula chun téarmai cosula agus éagsula a
amharcléiril i sloinn chearnacha agus lineacha. In Aonad 13, déileailtear le simplid suim agus
difriocht téarmai cosula agus le fachtdiriu simpli tri Usdid a bhaint as cruthanna dronuilleogacha. In
Aonad 14 pléitear méadu slonn agus fachtéiria tri ghrapail agus cabhraitear le scoldiri a aithint gur
buntaiste amhain ag fachtdiriu tri ghrdpail é gur féidir achar cruthanna dronuilleogacha a
shloinneadh go hachomair. In Aonad 15, diritear aire ar mhéadu ailgéabrach agus fachtadiriu slonn
cearnach agus déantar imscrddu ar mhodhanna comhldntacha is féidir a dhéanamh taobh le taobh;
freisin, téann na scolairi i ngleic le réitigh ar roinnt ceisteanna méadaithe a anailisid chun go
sainaithneofai aon ghaolmhaireacht ata idir na huimhreacha sna fachtdiri agus na huimhreacha sa
toradh. In Aonad 16 feicfidh scoldiri gur féidir an scil sloinn ailgéabracha a roinnt a Usaid nuair ata
achar dronuilleoige agus fad taoibh amhain ar eolas agus go bhfuil fad an taoibh eile le haimsid. In
Aonad 17 tugtar isteach an idé, nuair is é nialas toradh dha uimhir, ni foldir gurb é nialas uimhir



amhain diobh, né an da uimhir fid. Nuair a nasctar seo leis an obair a rinneadh cheana ar shloinn
chearnacha a fhachtéiriu, sealbhaionn na scoldiri na scileanna chun sloinn chearnacha a réiteach
nuair is féidir an slonn a dhiscaoileadh ina fhachtéiri. Réitionn na scolairi cothromadid chearnach
amhain in Aonad 18 agus cuirtear moran eile diobh faoina mbraid in Aonad 19. In Aonad 20, léiritear
go bhfuil g4 le modh seachas fachtoiriu agus seoltar isteach an chothromaéid chearnach, x =
-b+VbZ—4ac
2a
Aonad 21 ar thrasfhoirmit feidhmeanna cearnacha agus an t-eolas ar féidir teacht air nuair a

chuirtear feidhmeanna cearnacha i lathair i bhfoirmeacha éagsula. Leantar ar aghaidh leis an idé seo
in Aonad 22 agus déantar difriocht dha chearndg a iniichadh 6 roinnt peirspictiochtai difritla.

, mar mhodh amhain chun gach cothromdéid chearnach a réiteach. Déantar imscridu in

Sloinn Chiubacha, Gaolmhaireachtai Easpdnanttila agus roinnt eochairscileanna san Ailgéabar
Déilediltear le sloinn chidbacha in Aonad 23 agus le gaolmhaireachtai easpdnantula in Aonad 24.
Cuimsitear in Aonaid 25, 26, 27 agus 28 aon obair eile is gd a dhéanamh ar atheagru foirmli, codain
ailgéabracha agus fachtairiu tri ghrupail.
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Forbhreathnu Ginearalta

Is é idé larnach an doiciméid seo na go bhféadfadh go mbeadh sé nios fearr do scolairi an fath a
bhfuil scil ag teastail a thuiscint sula bhfoghlaimitear i. De bhreis ar iarracht a dhéanamh fécas an
doiciméid a dhiriu ar fheidhmeanna, Usdidtear il-léiritichdin trid sios agus déantar roinnt nasc le cad
is féidir a dhéanamh, nuair a bhionn scoldiri ag déanamh staidéir ar Uimhir, chun cabhrt leo
coincheapa ailgéabracha a thuiscint. Da bhri sin, cuimsitear torthai foghlama Shnaitheanna 4 agus 5
araon sa doiciméad seo. Is é an sprioc, faoin am go mbeidh obair na scolairi ar Ailgéabar
“criochnaithe”, go mbeidh siad “criochnaithe” freisin le hobair ar Fheidhmeanna. Sa chuid eile den
Fhorbhreathnu, féachtar ar (a) mar a shnionn cuid de na hAonaid sa doiciméad seo, (b) an bonn
tuisceana ata le lonnu cuid de na scileanna ailgéabracha (c) breac-chuntais ar na hAonaid agus (d)
eochairghnéithe feidhmeanna.

(a) Mar a shnionn cuid de na hAonaid sa Doiciméad seo

Ar an morchair, Usdidtear an seicheamhu thios i moran Aonad sa doiciméad seo lena léirii do scolairi
an ga ata leis na scileanna ailgéabracha atd le foghlaim sula bhfoghlaimionn siad iad. Ar fud an
doiciméid baintear Usaid as straitéisi ilréitigh. | méran casanna, tig le scoldiri na freagrai ar
cheisteanna éagsula a aimsiu tri thabla a anailisit né tri ghraf a léirmhinid sula dtéitear i ngleic leis an
bhfadhb tri Gsdid a bhaint as modh ailgéabrach. Ciallaionn sé seo gur chéir go dtuigfeadh scoldiri an
chiall atd leis an modh ailgéabrach toisc gurb eol ddibh cheana an freagra ba chdir a bheith acu. |
maoran casanna, freisin, is |éir go bhfuil ga le modh ailgéabrach toisc go mbionn modhanna eile
rofhadalach nuair a bhionn uimhreacha méra i gceist né go dtarlaionn michruinnis toisc nach
slanuimbhir an freagra. Is féidir le scoldiri a gcuid machnaimh féin a chur i bhfeidhm ar mhéran
fadhbanna sula gcuirtear an cur chuige foirmitil ailgéabrach ina lathair. Ach seo a dhéanamh, tagann
scolairi ar thuiscint nios fearr ar a bhfuil ar bun acu agus an fath ata leis, aithnionn siad a
luachmhaire is ata sé dul i ngleic go machnamhach le réiteach fadhbanna agus tuigeann siad go
gcuireann teicnici ailgéabracha ar fail déibh modhanna cumhachtacha chun tabhairt faoi
fhadhbanna. Ansin ba chéir go mbeadh léirthuiscint nios fearr ag scolairi ar it an ailgéabair sa
mhatamaitic ina hiomldine agus ar an gcaoi a mbaineann fitntas le gaolmhaireachtai agus teicnici
ailgéabracha a thuiscint.

1. Téann scolairi i ngleic le fadhb

Téann scolairi i ngleic le fadhb tri (i) phlé lanranga treoraithe ag ceisteanna an mhuinteora, (ii) obair i
ngrupai, (iii) obair aonair né (iv) comhchumasc diobh seo uile né de chuid diobh. Ina dhiaidh sin,
cuireann na scoldiri straitéisi i bhfeidhm de leithéidi |éaraidi a tharraingt, anailis a dhéanamh ar
thablai, tastail agus feabhsu né graf a léirmhinid. Pléann agus cuireann na scoldiri éifeachtacht na
straitéisi seo i gcomparaid lena chéile

2. Feiceann scolairi an ga ata le straitéis nua

Téann na scoldiri i ngleic le fadhb bhreise ionas go bhfeictear chomh teoranta is atd na straitéisi
roimhe sin agus gur léir go bhfuil ga le straitéis nua.

3. Treoraionn an muinteoir na scolairi chun an straitéis nua a fhoghlaim

Treoraionn an muinteoir na scolairi chun an straitéis nua a fhoghlaim. Sa doiciméad seo cuimseoidh
an straitéis nua réitigh ailgéabracha i gconai.

4. Cuireann na scolairi an straitéis nua i gcomparaid le straiteisi roimhe sin



Cuireann na scolairi an straitéis nua i gcomparaid le straiteisi roimhe sin chun go bhfeicfeadh siad
buntaisti an chuir chuige ailgéabraigh agus go n-aithneodh siad gur féidir réitigh ailgéabracha a
sheiceail tri mhodhanna eile a Usaid.

(b) An bonn tuisceana ata le lonnu cuid de na scileanna ailgéabracha
Admhaitear go bhféadfadh go mbeadh réamheolas ag scoldiri, mar shampla, ar dhlithe na séan a
Usaid nuair a bhionn uimhreacha leis an mbonnuimhir chéanna a iolrd né Usaid a bhaint as dli an
dailte agus obair ar uimhreacha idir [Amha. Samhlaitear, afach, go moilleofar dul chun cinn 6
fhorleathnd slonn de leithéid 3(x + 2) go samplai nios casta, mar x(x + 2), (x + 2)(x + 3) né (x +
2)(x? + 3x + 4), go dti gur |éir go bhfuil g4 le forleathnuithe d4 leithéid. Ar an gcuis seo, déilediltear
le hobair ar fheidhmeanna lineacha ar leithligh 6 fheidhmeanna cearnacha né cidbacha. Gabhann de
bhuntaiste breise leis seo, nuair a fhéachann scoldiri ar (x 4+ 2)(x + 3) den chéad uair, go dtéann
siad i ngleic leis 6 roinnt peirspictiochtai seachas déileail leis mar cheist nach n-éilionn ach go gcuirfi
scil ailgéabrach éigin i bhfeidhm.

A luaithe is a bhionn scil foghlamtha in Aonad amhain, is féidir ansin usaid a bhaint aisti sna hAonaid
uile ina dhiaidh sin. Mar shampla, foghlaimitear ionadu le “Gniomhaiocht na bPoncanna” in Aonad 1
de Ailgéabar tri Lionsa na bhFeidhmeanna (Cuid 1 de 2), agus cé go mb’fhéidir nach bhfuil sé
sonraithe sna hAonaid ina dhiaidh sin, ba chdir féachaint air mar eochairscil i bhforbairt na tuisceana
sna hAonaid sin a leanas freisin.



(c) Eochairghnéithe Feidhmeanna

Ar fud an doiciméid déantar tagairt do eochairghnéithe feidhmeanna. Is féidir Usaid a bhaint as na
gnéithe seo nuair a bhionn anailis 4 déanamh ar fheidhmeanna, ionas go mb’fhéidir le scoldiri Usdid a
bhaint as na critéir chéanna chun anailis a dhéanamh ar na feidhmeanna éagsula a mbuaileann siad
leo 6n gCéad Bhliain ar aghaidh go dti an Séu Bliain.

Is iad seo eochairghnéithe na bhfeidhmeanna:

1. An fearann agus an raon

2. Ca mbuaileann an graf leis na haiseanna?

3. Cad ta tairiseach agus cad a athraionn sa bhfeidhm?

4. lompar ghraf na feidhme

5. Rdta athraithe na feidhme

Noéta: Féadtar Usdid a bhaint as mednratai athraithe chun tds a chur leis an bplé ar conas is féidir go
mbeadh meanratai deimhneach, ditltach né nialasach agus an chaoi ar féidir Usdid a bhaint as seo
lena dhearbhu go bhfuil an fheidhm ag dul i méid, ag dul i laghad né nach bhfuil. Is féidir leanacht
leis an obair seo sa Timthriall Sinsearach, mar ar féidir déileail le fana an tadhlai leis an bhfeidhm.

Conas an doiciméad seo a usaid

Sios trid an doiciméad seo, ta hipearnaisc le hacmhainni Usdideacha, mar shampla, leabhrdin de
phatruin fhisidla, gniomhaiochtai meaitsedla, Leabhrdin Acmhainni Muinteoiri 6 cheardlanna éagsula
agus Pleananna Teagaisc agus Foghlama An Tioscadal Mata. Cliceail ar an hipearnasc chun teacht ar
an acmhainn.

Cuimsitear sa doiciméad seo freisin boscai faoin teideal “Obair ar Uimhreacha” a sholathraionn
idéanna ar chair iad a Usdid nuair a bhionn scoldiri ag déanamh staidéir ar Uimhir, per se, ach gur
féidir freisin go gcabhrddh siad le scoldiri chun airionna Uimhreach ata tabhachtach don ailgéabar a
fheiceail. Cuimsitear sa doiciméad seo iad ionas gur féidir athchuairt a thabhairt orthu nuair a
chastar an coincheap gaolmhar ar scoldiri san ailgéabar.

Airitear i ngach Aonad roinnt Fadhbanna Samplacha is féidir a tsaid le scoldiri.



Aonad 11: Fadhb Chearnach - Slonn Cearnach agus Cothromoéid Chearnach a
chumadh agus a aithint go bhfuil ga le scileanna breise chun an Chothromoéid

a réiteach
San Aonad seo, déanfaidh scolairi:
e Patruin fhisidla a Usaid chun gaolmhaireacht chearnach a thogail
e Tabla a usaid chun cothroméidi cearnacha a réiteach
e Graf a Usaid chun cothroméidi cearnacha a réiteach
e Tastdil agus feabhsu a Usaid chun cothromaéidi cearnacha a réiteach
e Athuiscint go mb’fhéidir nach bhfuil maistreacht acu go féill ar na scileanna ailgéabracha is
ga chun cothroméidi cearnacha a réiteach go hailgéabrach

T4 dhd phriomhchuspdir leis an Aonad seo:
1. Achur ar chumas scolairi patruin fhisitla a Usdid chun gaolmhaireachtai cearnacha a thégail.
2. Scoldiri a spreagadh chun go sealbhddh siad déthain scileanna ailgéabracha le cothromaidi
cearnacha a réiteach.

Nota: Cé is moite de dhéiledil le séana nd le conas uimhir a scriobh mar thoradh a fachtairi, ni
bheidh aon obair eile déanta ag scoldiri ar x? ag an bpointe seo.

Obair ar Uimhreacha
Cabhroidh tuiscint ar fhachtairi, agus ar uimhreacha priomha, ilchodacha agus cearndgacha, le
scoldiri i mbun na gniomhaiochta seo agus gniomhaiochtai eile nach i amach anseo; mar shampla,
fachtdirid simpli, fachtairiu tri ghrdpail agus fachtdirid slonn cearnach.
Ach na cearndga féideartha uile do shlanuimhreacha de chearndga aonaid a thégdil (mar shampla 2,
3,4,5,6, 7, etc.), feicfidh scoldiri nach bhfuil ach lion an-teoranta roghanna ag uimhreacha dirithe

maidir le conas dronuilleog a thégail déibh, mar shampla, 2, 3, 5, 7 etc. (uimhreacha priomha).
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| gcds uimhreacha airithe, td nios mé roghanna ann maidir le conas dronuilleog a thogdil déibh, mar
shampla tacar na n-uimhreacha ilchodacha {4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20, .. .}.

T4 mar thréith ag fo-thacar de thacar na n-uimhreacha ilchodacha gur féidir iad a eagru ina
gcearndga. Is é seo tacar na n-uimhreacha cearnégacha {4, 9, 16, 25, .. .}. (uimhreacha
cearndgacha).
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Is féidir plé a dhéanambh ar conas is féidir an uimhir 6 a mhacasamhli mar 3 ghrdpa de 2, agus mar 2
ghrapa de 3, chun an dli cdmhalartach a léiriu.

| gcds maAran ceisteanna a ngabhann patruin fhisitla leo, féadtar sloinn choibhéiseacha éagsula a
aimsiu don phatrun. Baintear Usaid as dath chun leideanna a thabhairt maidir le slite éagsula inar
féidir an patrun a fheiceail.

Is féidir “Dar gcionn, Gar, Cianda, Ar bith” (féach Aonad 1 de Aigéabar trl Lionsa na bhFeidhmeanna:
Cuid 1 de 2) a Usaid chun cabhru le scolairi gaolmhaireacht a bhunu idir uimhir na céime agus lion na
gcearnog.

A luaithe a bhionn fit slonn amhdain cumtha, is féidir ionadud a chleachtadh, mar shampla: ‘Cé mhéid
cearndg ata sa 10% céim?’

Nétai:

1. Tugtar ceithre fhadhb shamplacha éagsula thios. Ar a laghad, ba chéir do scolairi tabhairt
faoi Fhadhb Shamplach 1 agus Fadhb Shamplach 2. Déanfar mionanailis ar Fhadhb
Shamplach 2 san Aonad seo. Moltar go ndéanfai anailis ar Fhadhb Shamplach 3 agus Fadhb
Shamplach 4 freisin, toisc go gcabhrdidh sé seo chun tuiscint scolairi a dhoimhniu ar conas a
chumtar sloinn ailgéabracha. D’fhéadfai an anailis seo a chur ar athlé go dti go mbionn
roinnt scileanna agus coincheapa breise foghlamtha ag scoldiri, ar a n-airitear cothromoidi
cearnacha a réiteach.

2. Lamhleabhar Scolairi: Is féidir teacht ar Patruin do Ghaolmhaireachtai Cearnacha a
Léirshamhlu anseo. Ta leaganacha nios moé de na hiomhanna ar fail i bhfoirm PDF anseo
agus go hidirghniomhach mar PowerPoint anseo.

3. Muna bhfuil obair déanta ag scolairi ar shloinn chearnacha go féill, beidh cabhair uathu i
dtaca le dul ar aghaidh 6 x(x) agus é a shloinneadh ina fhoirm choibhéiseach x?.

Fadhb Shamplach 1

Déan cur sios ar an ngaolmhaireacht idir uimhir na céime agus lion na gcearnog

[ 1] 1]

Céim 1 Céim 2 Céim 3 Céim 1 Céim 2 Céim 3

Is féidir x(x + 1) a fheicedil sa chéad |éardid toisc gurb ionann an airde agus uimhir na céime, agus is
ionann an leithead agus cearndg amhain de bhreis ar an airde. Is féidir Usdid a bhaint as ceistitichan
chun cabhru le scolairi a fheicedil conas airde, leithead agus achar gach céime a shloinneadh i
dtéarmai uimhir na céime.

Ar na ceisteanna a chuirfi, b’fhéidir go n-dirmheofai:

Cad i an ghaolmhaireacht idir uimhir na céime agus airde gach céime?

Cad i an ghaolmhaireacht idir uimhir na céime agus leithead gach céime?

Tri éifeacht an datha sa dara léaraid, is fusa x(x + 1) a fheiceail ina fhoirm choibhéiseach x2 + x. T4
x? cearndg sa chuid ghorm.

T4 x cearndg sa chuid ghlas.

Is féidir Usdid a bhaint as ceistiichdn chun cabhru le scolairi gach cuid a fheiceail.

Cad i an ghaolmhaireacht idir uimhir na céime agus lion na gcearnég gorm i ngach céim?

Cad i an ghaolmhaireacht idir uimhir na céime agus lion na gcearndg glas i ngach céim?




Fadhb Shamplach 2

Déan cur sios ar an ngaolmhaireacht idir uimhir na céime agus lion na gcearnog

Céim 1 Céim 2 Céim 3 Céim 1 Céim2 Céim 3

Is féidir (x + 2)(x + 3) a fheiceail sa chéad léaraid toisc gurb ionann an airde i gcénai agus dha
chearndg de bhreis ar uimhir na céime agus gurb ionann an leithead i gconai agus tri chearnog de
bhreis ar uimhir na céime.

Is féidir usaid a bhaint as ceistiichan chun cabhru le scoldiri gach toise a fheiceail.

Cad i an ghaolmhaireacht idir uimhir na céime agus airde na dronuilleoige i ngach céim?

Cad i an ghaolmhaireacht idir uimhir na céime agus leithead na dronuilleoige i ngach céim?

Tri éifeacht an datha sa dara léardid, is fusa a fheiceail gurb ionann lion iomlan an gcearndg agus
athrég chearnaithe maéide cuig huaire na hathréige méide uimhir thairiseach i.e. x? + 5x + 6.

Ta x? cearndg sa chuid ghorm.

Ta 5x cearndg sa chuid ghlas.

T4 6 chearndg sa chuid bhui.

Is féidir Usdid a bhaint as ceistiichdn chun cabhru le scolairi gach achar ar leith a fheiceail laistigh de
gach céim. Sa cheistiuchan, b’fhéidir go n-dirmheofai:

Cé mhéid cearndg bhui atd i ngach céim?

Cad i an ghaolmhaireacht idir uimhir na céime agus lion na gcearnég glas i ngach céim?

Cad i an ghaolmhaireacht idir uimhir na céime agus lion na gcearnég gorm i ngach céim?

Fadhb Shamplach 3

Déan cur sios ar an ngaolmhaireacht idir uimhir na céime agus lion na gcearnég

Céim1 Céim 2 Céim3 Céim4

Sa trachtaireacht a leanas, tagraionn an athrog x do uimhir na céime agus:

Tri éifeacht an datha, is fusa a fheiceail gur féidir achar na ndronuilleog a shloinneadh mar 2x? +
7x + 6.

An chuid ghorm, is féidir a hachar i ngach céim a shloinneadh mar 2x?2.

Bionn 7x cearndg sna codanna glasa i gconai.

Bionn 6 chearndg sa chuid bhui i gcdnai.

Is féidir Usdid a bhaint as ceistiichdn chun cabhru le scolairi an ceangal idir uimhir na céime agus
achar gach pairte daite a aithint Sa cheistitichan, b’fhéidir go n-dirmheofai :

Cé mhéid cearndg bhui atd i ngach céim?

Cad i an ghaolmhaireacht idir uimhir na céime agus lion na gcearndg glas i ngach céim?




Cad i an ghaolmhaireacht idir uimhir na céime agus lion na gcearndg gorm i ngach céim?

Fadhb Shamplach 4

Déan cur sios ar an ngaolmhaireacht idir uimhir na céime agus lion na gcearnég scathaithe

b ] s |

L e i |

.
1

e B |
T |

Céim1 Céim 2 Céim 3 Céim4

Sa trachtaireacht a leanas, tagraionn an athrég x do uimhir na céime agus:

Tri éifeacht an datha, is fusa a fheiceadil gur féidir lion na gcearnég scathaithe i ngach céim a
shloinneadh mar 2x2 + 5x — 3.

Is féidir lion na gcearndg oraiste ag gach céim a shloinneadh mar 2x2.

T4 5x cearndg sa chuid ata fagtha (agus an chuid scoite san direamh inti).

T4 3 chearndg sa chuid scoite.

Is é 2x2 + 5x — 3 lion iomldn na gcearndg scathaithe.

Is féidir Usaid a bhaint as ceistitichan chun cabhru le scolairi an ceangal idir uimhir na céime agus an

lion cearndg i ngach cuid daite a aithint. Sa cheistitchan, b’fhéidir go n-airmheofai :

Cad i an ghaolmhaireacht idir uimhir na céime agus lion na gcearndg ordiste i ngach céim?
Cad i an ghaolmhaireacht idir uimhir na céime agus lion na gcearndg gorm né ban i ngach céim?
Cé mhéid cearndg bhan atd i ngach céim? Cé mhéid cearndg ata sa chuid scoite i ngach céim?
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Sa chuid seo a leanas den Aonad léiritear an ga ata le scileanna traidisitinta ailgéabracha a
chuimsiu i réiteach cothromoidi cearnacha.

Déan cur sios ar an ngaolmhaireacht idir uimhir na céime agus lion na gcearnog

Céim 1 Céim 2 Céim 3 Céim1 Céim2 Céim 3

Tar éis do scolairi sloinn a chumadbh, is féidir tabla pairt-chomhlanaithe a thabhairt ddibh.
D’fhéadfadh na scolairi féin an tabla pointi a chur i dtoll a chéile ar nddigh ach beidh it larnach ag an
tdbla seo thios, a bhfuil cuid de lionta isteach, i roinnt Aonad ata le teacht agus mar sin braitear gur
fiu a guid oibre a scafalld ann. Ni gd do na scolairi na sraitheanna folmha gar do bharr an tébla a
lionadh isteach ag an bpointe seo toisc go ndéilealfar leis in Aonad 18.

Ansin ba choir do na scolairi na pointi (1, 12), (2, 20), (3, 30) agus (4, 42) a ghrafadh ar phaipéar
cearnaithe agus ba chdir go sinfeadh x-ais an ghraif 6 -9 go 4 agus an y-ais 6 =5 go 45. Breacfar
pointi eile ar an ngraf seo in Aonad 18.

Uimhir Rata Athru ar .
na Céime | (x+2)(x+3) Lion na Athraithe Athru P
x gCearndg na na 40
nAschur nAschur i
36
30
28
26
18
14
10
1 3(4) 12 +8 8
6
2 4(5) 20 +10 "
3 5(6) 30 +12 2
4 6(7) 42 .

Is féidir an tabla a Usdid lena léirid nach bhfuil an ghaolmhaireacht lineach. Is féidir corr dhireach a
Usaid lena léirit nach bhfuil na pointi breactha ar an ngraf comhlineach.

Breathndimid ar an athru ar an athru in Aonad 19.

***Bainfear UGsaid as an da cheist a leanas mar spreagadh don abhar ata i roinnt de na hAonaid ata
le teacht:***

(i) Cé acu céim ag a bhfuil 42 cearnég?

(ii) Cé acu céim ag a bhfuil 156 cearnég?

D’fhéadfai Ceist (i) a fhreagairt ar mhéran modhanna. Tugtar breac-chuntas ar cheithre mhodh
anseo thios:

e Dronuilleoga féideartha a sceitseadil, a bhfuil taobh amhain diobh aonad amhain nios faide na
an taobh eile, agus a fheiceail cé acu diobh ina bhfuil 42 cearndg

e Tastail agus feabhsu tri Gsaid a bhaintas (x + 2)(x + 3) nédasx? + 5x + 6

e Antabla aléamh lena aimsil cé acu uimhir chéime ag a bhfuil aschur de 42 cearndg

e Angraf a léirmhinid lena fheiceail cén t-ionchur is ga do aschur de 42.

11




D’fhéadfai Ceist (ii) a réiteach tri Gsaid a bhaint as modhanna cosuiil leo sin a Usaideadh do Cheist (i).
Bheadh sceitsedil na ndronuilleog neamhéifeachtuil. B’fhéidir go mb’fhearr tastdil agus feabhsu mar
straitéis. Ghlacfadh forleathnu an tabla an-chuid ama. Ba dheacair graf a shineadh le go mbeadh
aschur de 156 i gceist. Tri anailis a dhéanamh ar na réitigh ata ar fail do Cheist (ii), d’fhéadfai na
scolairi a threoru lena fheicedil go mb’fhéidir go bhfuil ga le straitéis dhifridil. D’fhéadfai a ra le
scolairi gur féidir go gcabhrédh Usaid fhoirmidil an ailgéabair le réiteach na faidhbe seo agus go
mbeidh orthu roinnt scileanna breise a fhoghlaim sara mbeidh ar a gcumas scileanna ailgéabair a
usaid chun na fadhbanna seo a réiteach.
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Aonad 12: ll-léiriuchain ar Shloinn Chearnacha
San Aonad seo, déanfaidh scolairi:

Naisc idir dha léiriachan ar bith (Focail, Siombaili, Achar) do shlonn a thugtar (Lineach né
Cearnach)

Léiriichan achair a tharraingt nuair a thugtar slonn cearnach i bhfoirm focal né siombaili
Téarmai cosula agus éagsula a amharcléiriu

Dli an dailte a amharcléiriu

Litreacha a Usdid chun seasamh do chainniochtai ata athraitheach

Roinnt gniomhaiochtai trasfhoirmitheacha a amharcléiriu e.g. bailit téarmai cosula agus
forleathnu

A thuiscint an bhfuil dha shlonn ailgéabracha coibhéiseach né nach bhfuil

T4 dhd ghniomhaiocht larnacha san Aonad seo: A. Meaitsedil agus B. Liniocht. Is é is aidhm leis na
gniomhaiochtai nd cabhru le scoldiri iad seo a leanas a |éirshamhlu: dIi an ddilte do shloinn
ailgéabracha, téarmai cosula agus éagsula agus sloinn choibhéiseacha.

A. Meaitseail

Is forleathnu é seo ar an ngniomhaiocht mheaitseala a rinneadh cheana mar go bhfuil sloinn
chearnacha san direambh inti. Sa ghniomhaiocht seo, ni dhiritear aire ach ar thri cinn de na léiritichdin
(Focail, Siombaili agus Achar). D’fhéadfai Usdid a bhaint as an ngniomhaiocht aris nios déanai le Tabla
agus Graf. lonas go mbeadh dushlan sa ghniomhaiocht seo do scoldiri cumasacha, cuimsitear codain
sna réitigh freisin. Is féidir teacht ar an ngniomhaiocht thios anseo.

Al n 4 ‘ E6 3n+4 W3 Méadaigh n faoi thri, ansin suimigh 4.
3
A2 E5 9n? W2 Méadaigh n faoi 3, ansin cearnaigh an
freagra.
| E1l  (3n)?
A3 n 6 E10 §+ 6 W8 Roinn n ar a dé, ansin suimigh 6.
1
| 1
A4 n 3 E1l 2(n+3) W4 Méadaigh n faoina dd, ansin suimigh 6.
Z E8 2n+6 W9  Suimigh tri le n, ansin méadaigh faoina
do
A5 n 6 E2 n+é W?7 Suimigh sé le nn, ansin roinn ar a dé.
2
1
2 W10 Suimigh a sé le n, ansin méadaigh faoi
leath.
A6 Lt E4 n2+12n+ W6 Suimigh a sé le n, ansin cearnaigh an
" 36 freagra.
‘ E9 (n+6)?
A7 ! E7 n?+6 W1 Cearnaigh n, ansin suimigh a sé.
A8 ‘ 2 W5 Cearnaigh n.

,—‘ E3 n
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B. Liniocht
Baineadh Usdid as gniomhaiocht cosuil leis seo i gCeardlann 5.

Tarraing na heagair a leanas: x,y,2x,2y,x%,4x%,2x + ,2(x+y), x(x + 4), x* + 4x nuair x #

Y.
% b e 2
o K ;ﬁ’::g [ :j
S | X
z 2 =
LT 1T 3 B
Nétai
1. Isfusa go mér an ghniomhaiocht seo a dhéanamh ar phdipéar cearnaithe.
2. Saghniomhaiocht seo, ba chabhair do chuid de na scolairi a thabhairt mar nod déibh x a
fheicedil mar 1x né mar +1x, agus y mar 1y né mar +1y.
3. D’fhéadfai 4x? a léirii mar shraith de cheithre chearndg, a bhfuil x mar fhad sleasa ag gach
ceannn, né mar chearnég amhain le 2x mar fhad sleasa i.e. (2x)? = 4x2.
4. Beidh cruth cearndige ar x2. Beidh cruth dronuilleoige fad-dealbhai ar 2x, murar x = 2.
5. Ardéfar dbhar suimidil diospoireachta ma tharraingionn scolairi dirithe x mar dha bhosca
trasna; ansin beidh achar x? cothrom le hachar 2x. x? = 2x nuair x = 0 né x = 2. Do gach
luach eile ar x, ba chéir go mba léir do scoldiri x? # 2x.
Is féidir tabla a Usaid lena I&irit go bhfuil x2 = 2x do dha luach ar x, agus sin amhain.
Da gceaptai go bhféadfadh daltai graf cearnach a ¢
x 2x x? thuiscint, ansin ba fhéidir graif f (x) = 2x agus ’
0 0 0 g(x) = x? atharraingt. Beidh comhluachanna ag 3
1 2 1 na feidhmeanna nuair x = 0 agus nuair x = 2. 3
2 4 4 '
3 6 9 R R
4 8 16 Ag an bpointe seo, ni bheidh a fhios ag scolairi ‘
5 10 25 conas an chothroméid x? = 2x a réiteach do x. ’
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Aonad 13: Suim agus Difriocht Téarmai Cosula a Shimplit agus Fachtdéiriu

Simpli tri Achair Cruthanna Dronuilleogacha a usaid
San Aonad seo, déanfaidh scolairi:

e Suim agus difriocht téarmai cosula a Iéirshamhlu

e Suim agus difriocht téarmai cosula a shimpliu

e Sloinn da leithéidi a leanas a shimpliu:

o (ax+by+c)t-—-t(dx+ey+f)
o (ax?4+bx+c)t-t(dx®+ex+f)
o abx+cy+d)+--+e(fx+gy+h)
o a(bx?*+cx+d)

Leantar ar aghaidh anseo le hobair an Aonaid roimhe seo agus breathnaionn scoldiri ar conas is féidir
toisi agus achair cruthanna dronuilleogacha a shloinneadh, mar shampla x(x + 4) = x2? + 4x, x(x),
x(2x), x(2x + 1) etc.

Cé gur féidir achair cruthanna a shuimiu agus a dheald, agus iad a chéimeadil agus a dhichdimeail,
nuair a bhitear ag simplit na slonn ag na pointi urchair thuas moltar cur chuige ailgéabrach a Usaid
seachas cur chuige le léiriichan achair.

Aonad 14: Méadu Slonn agus Fachtdiria tri Ghrapail, chun Achair Cruthanna

Dronuilleogacha a Shloinneadh go hAchomair
San Aonad seo déanfaidh scolairi:
e Sloinn a mhéadu chun sloinn chearnacha a chruthu
e Eifeachtacht achair dronuilleog a shloinneadh i bhfoirm fachtéra a léirthuiscint
e  Fachtéiria tri ghrapail chun achair cruthanna dronuilleogacha a shloinneadh go hachomair

T4 an tAonad seo bunaithe ar roinnt gniomhaiochtai meaitsedla as Ceardlann 5: Leabhrdn Acmhainni
Muinteoiri agus airitear ann obair le |éaraidi achair ina bhfuil lion airithe athrdg. Ba chéir go rachadh
scolairi i ngleic le fachtdiriu slonn tri na hachair a shloinneadh i bhfoirmeacha coibhéiseacha.

il q Is é pr + qr + ps + qs achar na léardide ar clé (na ceithre codanna a shuimiu). Is
féidir é a shloinneadh freisin mar (p + q)(r + s) (fad faoi leithead). Freisin, is
v sloinn choibhéiseacha fhéideartha iad r(p + q) + s(p + q) (bun plus barr) agus
p(r+s) + q(r + s) (clé plus deas).

Néta: Ta sé feicthe cheana féin ag scolairi conas 6x + 3 a scriobh i bhfoirm choibhéiseach mar

3(2x + 1) le cabhair léaraide. D’fhéadfadh go gcabhrédh usdid 1éardidi freisin le scoldiri chun

r(p + q) + s(p + q) a fheicedil mar chéim idirmheanach sa bhfachtairid tri ghrapail.

Toisc go bhfuil an léaraid thuas i bhfoirm dronnuilleoige, ba chéir go bhféadfai a achar a shloinneadh
mar iolrach dha fhachtéir i.e. fad faoi leithead. Beidh ar chumas cuid de na scoldiri na freagrai a
fheiceail gan dua i bhfoirm fhachtoirithe. D’ainneoin seo, ba chdir taithi a thabhairt do na scolairi uile
ar an bproiseas pr + qr + ps + gs a athscriobh mar (p + q)(r + s). De bharr an fhachtéirithe,
déantar achar dronuilleoige a shloinneadh go hachomair mar iolrach a toisi. D’fhéadfadh go mba
chabhair i |éaraid a chuimsionn tri nd ceithre théarma chun é seo a léirit nios soiléire: ta an slonn
(a+b+c)(p+ q+r+s) nios achoimre na slonn coibhéiseach ina bhfuil suim dha théarma
dhéag. Is fusa achair a luachail tri Usaid a bhaint as an bhfoirm fhachtdirithe, toisc go bhfuil g le
nios It ionadaiochta. Mar shampla, is éifeachtai (a + b + ¢)(p + q + r + s) aluachdilnd ap + aq +

16



+q

ar +as + bp + bq + br + bs + cp + cq + cr + cs, nuair atd na luachanna ar a, b, c,p,q,r agus s

ar eolas.

Céimeanna chun (p + q)(r + s) a Mhéadu, ag baint usaide as Léirshamhail an Eagair
Céim 1

r

+s

Le linn do mhodh léirshamhail an eagair a bheith 4 léirit, ba choir, freisin, méadu (p + q)(r +s) a

+q

Céim
T

2
+s

pr

Marsin(p+q)(r+s)=pr+ps+qr+gs

+q

Céim 3
r +s
pr +ps

+q

Céimeanna 4 &5

thaispedint 4 riomh ar mhodh nios traidisiiinta; mar shampla, d’fhéadfai an chéad Iuibin a scoilt.

Céimeanna chun pr + ps + qr + q a Fhachtéirid, ag baint usaide as Léirshamhail an Eagair

Céim1
pr +ps
+qr +qgs

Céim 2
pr +ps
+qr +qgs

Marsinpr +ps+qr+qs= (P +q)(r +

Céim3
r +s
pr +ps
+qr +qs

r +s
pr +ps
+qr +qs
Céim4
r +s
pr +ps
+qr +qs

Le linn do mhodh léirshamhail an eagair a bheith 3 1éiriu, ba chéir, freisin, fachtéirid pr + ps + qr +

gs a thaispedint & riomh ar mhodh nios traidisiunta.

D’fhéadfai sloinn de leithéidi (x + 3)2, x2+3x+3x+9, (x +y)? agusx? +xy +xy +y% a

imscrudu freisin.

X

y

D’fhéadfai Usaid a bhaint freisin as cleachtadh meaitseala eile, le ceisteanna cosuil leis an gceann

thios, chun foirmeacha coibhéiseacha agus neamhchoibhéiseacha a fheiceail. Baintear an cheist seo

as Ceardlann 5: Leabhrdn Acmhainni Muinteoiri.

{iii) [0 +g)=ir+3) |:|

P+ xF+5 |:|
[0 +3)=r +5 I:I
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15: Dha Shlonn Lineacha a Mhéadu agus Sloinn Chearnacha a Fhachtairiu
San Aonad seo, déanfaidh scolairi:
e Sloinn sa bhfoirm seo a leanas a fhorbairt
o (x+2)(x+3)
o (x—4)(x+9)
o (x=5x-7)
e Sloinn sa bhfoirm a leanas a fhachtairiu
o x*+5x+6
o x%>+5x-36
o x*—12x+35

Nota: T4 lion beag de scileanna ailgéabracha ann agus ni mér iad a shonru ag an bpointe seo sula
léiritear do scoldiri an fath a bhfuil ga acu leo. Ba chdir forbairt slonn sa bhfoirm (x + 2)(x + 3) agus
(x — 4)(x + 9), agus fachtdirid slonn cearnach mar x? + 5x + 6 agus x? + 5x — 36, a mhuineadh
do gach scolaire. Is féidir gach méadu agus fachtairiu eile a chur ar leataobh go dti go dtagann
réiteach cothroméidi cearnacha i gceist. Cruthdéidh sé seo léirthuiscint ar an bhfath a bhfuil ga leis
an scil sloinn chearnacha a fhachtdirid. Chun an g4 ata leis na scileanna seo a léiriu, d’fhéadfai a chur

ar a suile do scolairi gur scil luachmhar é an fachtdirid nuair a bhionn cothromaidi cearnacha a

.. . . x%+5x+6 , . ..
réiteach agus sloinn sa bhfoirm a simplid, mar shampla.

Ar deireadh thiar, is é is cuspdéir don Aonaid seo na nasc a dhéanamh idir forbairt iolrach sa bhfoirm
(x +2)(x +3), (x — 4)(x + 9), agus (x — 5)(x — 7), agus fachtairit slonn de leithéidi x? + 5x +
6, x? + 5x — 36 agus x2 — 12x + 35.

Néta: Ba cheart breathnu ar an liosta forbairti thuas mar an méid is IU is ga a chur i lathair scolairi ag
an bpointe seo. Moltar, afach, nach gcaithfi an iomarca ama anois le forbairt tuilleadh slonn de na
cinedlacha sin, toisc go ndéilealfar leo go mion amach anseo.

Is féidir tabhairt faoi mhéadu na slonn ar mhaoran slite. Léiritear thios dha mhodh chomhlantacha ar
féidir iad a dhéanamh taobh le taobh.

x+2)(x+3) . a5
= 3)+2 3
x(x+3)+2(x+3) . .2 B
=x24+3x+2x+6
+2 +2x +6

=x2+5x+6

Obair Uimhreach
Is féidir 12x13 a shloinneadh mar (10+2)(10+3) agus is féidir é a tharraingt i bhfoirm dronuilleoige ag
a bhfuil na toisi (10+2) agus (10+3).
12x13

=(10+2)(10+3)

=10(10+3)+2(10+3)

=100+30+20+6

=156
Ba chabhair i, freisin, aon obair ata déanta cheana ar fhachtairi, iolraigh, uimhreacha priomha,
uimhreacha ilchodacha agus uimhreacha cearnacha, nuair a bhionn scolairi ag foghlaim conas sloinn
chearnacha a fhachtéiriu.
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Féach thios dhd mhodh roghnacha chun sloinn sa bhfoirm x? + 5x — 36 agus x> — 12x + 35a
fhachtéirid.

Modh Roghnach 1: Le Tileanna Ailgéabracha:

x2 + 5x + 6. larr ar scolairi til amhdin x2, cuig thil x agus sé
thil aonaid a eagru ina ndronnuilleog. Cé mhéid sli inar féidir é
a dhéanamh? Cad iad toisi na dronuilleoige?

Noéta: Is féidir freisin Tileanna Ailgéabracha a Usdid chun
fachtdirit slonn mar x2 + 5x — 36 agus x2 — 12x + 35 a
|éirshamhld.

Modh Roghnach 2: Gan Tileanna Ailgéabracha:

Féach ar na réitigh ar roinnt ceisteanna cosuil leo sin thios agus fiafraigh de na scoldiri an bhfeiceann
siad aon ghaol idir na huimhreacha sna fachtdiri agus na huimhreacha sa toradh. Ansin folaigh na
ceisteanna thios agus iarr orthu slonn a fhachtéiria (fii ceann de na sloinn thios).

In éineacht leis an modh roghnach seo, d’fhéadfa fds a iarraidh ar scoldiri x2, cuig x agus sé aonad a
tharraingt i bhfoirm dronuilleoige i.e. léaraid a tharraingt ata cosuil le Tileanna Ailgéabracha.

x+2)(x+3) (x+6)(x+7) x—-49x+9) (x—=5x—-7)
=x(x+3)+2(x+3) |[=x(x+7)+6(x+7) |[=x(x+9)—-4(x+9) |=x(x—7)—5x-7)
=x*>+4+3x+2x+6 =x?+7x+ 6x + 42 =x?>+4+9x —4x — 36 =x%—7x—5x+35
=x*>+5x+6 =x?+13x + 42 =x?>+5x —36 =x%—12x+35
Noétai:

1. Is é atdiléirshamhail an eagair do fhachtdiria na léiriud fiseach ar mhodh na treoiruimhreach
do fhachtoiriu.

Fachtéirigh: x2 — 12x + 35 Obair Gharbh
= x?-12x+35 Treoiruimhir = (1)(35) = 35
= x2—5x—7x+35 —1x-35=35 —1+(—-35)=-36
= x(x—5) — 7(x — 5) 5x—7=35 —54(=7)=—12
(x=7)(x—=5)
Céim1 Céim 2 Céim 3 Céim4
X -5 X -5
x? x? —5x x x? —5x X x? —5x
435 —7x 435 —7x +6 -7 —7x +35

(x—=7)(x—=5)
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Aonad 16: Sloinn Ailgéabracha a Roinnt
San Aonad seo, déanfaidh scolairi:

| dtus baire, is féidir a chur i dtuiscint do scoldiri go n-eascraionn roinnt slonn ailgéabrach as an nga

A thuiscint go n-eascraionn roinnt slonn ailgéabrach as an nga ata le fadhbanna ata

bainteach le hachair dronnuilleog a réiteach

an slonn don achar a roinnt ar thoise amhdin na dronuilleoige

oibriochtai sa bhfoirm thios a chomhlanu:

o (x*+bx+c)+(dx+e
o (ax?+bx+c)+(dx+e

ata le fadhbanna achair a réiteach. Mas eol gurb é x2 + 5x + 6 achar dronuilleoige, agus gurb é x +
2 ceann da toisi, ansin is féidir an toise eile a aimsiu tri roinnt a Usdid. Is cur chuige amhdin é
léirshamhail an achair/eagair a Usaid chun an toise at4 ar iarraidh a aimsiu:

Céim1

+6

Nota:

+2

Céim 2
x

+6

+2

Céim 3
X +3

+6

+2

Céim Bhreise

X +3
x? +3x
+2x +6

Cé go dtagann téarmai le comhéifeachtai ditltacha i gceist, is modh maith é modh an eagair
chun tabhairt faoi na fadhbanna seo.
Ni mér béim a leagan ar seo — gur féidir slonn cearnach roinnte ar shlonn lineach a shimpliu

ach an slonn cearnach a fhachtairiu freisin agus roinnt taobh thuas agus taobh thios den

line ar an gcomhfhachtdir chun slonn coibhéiseach a aimsiu.
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Aonad 17:Coincheap is ga chun Cothromadidi Cearnacha a Réiteach — Airi

Speisialta ag Nialas
San Aonad seo, feicfidh scolairi:
e Nuair is é nialas toradh dha uimhir, ansin ni folair gurb é nialas uimhir amhain diobh, né an
da uimhir fid

D’fhéadfai an fhadhb seo a leanas a chur faoi bhraid na scolairi: “Ni mér ddinn roinnt scileanna ata
foghlamtha againn cheana a usaid, agus coincheap nua a fhoghlaim, chun na fadhbanna seo a leanas
a réiteach tri ailgéabar a Usaid: (x + 2)(x + 3) = 42 agus (x + 2)(x + 3) = 756. Duishlan ata i
gcuid de bhur n-obair bhaile anocht. Is é is dishlan daoibh na dha uimhir a aimsid, nach é nialas
ceachtar diobh, ach gurb é nialas a dtoradh. Bigi ullamh amarach chun bhur réasunaiocht a chosaint
agus an dushlan a phlé sa rang.”

Is é cuspdir an dushlain seo nd go bhfaigheadh scoldiri Iéirthuiscint ar airi speisialta ata ag nialas.
Bheifi dochasach go mairfeadh an dushlan ina gcuimhne mar go ndéanfar tagairt dé go minic sa
todhchai. Beidh eochairscil ata riachtanach chun cothromoidi cearnacha a réiteach sealbhaithe ag
scolairi a luaithe a thuigeann siad é seo - nuair is é nialas toradh dha uimbhir, ansin ni foldir gurb é
nialas uimhir amhain diobh, né an da uimbhir fid.

Mar mhalairt, d’fhéadfai Gsaid a bhaint as “cluiche” ina ndeireann an muinteoir gur féidir leis/léi an
toradh a bheidh ar aon uimhir a roghnaionn na scoldiri méadaithe faoi uimhir a roghnaionn an
muinteoir a réamhinsint. Tig leis an muinteoir an toradh a scriobh ar ghiota paipéir. Ansin fiafraionn
sé/si cén uimhir a roghnaigh an scoldire. Roghnaionn an muinteoir nialas. Is féidir an cluiche seo a
athimirt go dti go dtuigeann na scoldiri an coincheap.

Néta: Ni cruthd é roinnt samplai a imscrudd. Féach “O Fhionnadh go Cruthy” ar leathanach 79 de
shiollabas an Teastais Shoisearaigh.

Taispedntar thios cruthu nach é nialas toradh dha uimhir riamh, munarbh é nialas ceann diobh:

A thaispedint, md xy = 0 ansinx =0ndy = 0.
Samhlaighxy = 0dox #0,y #0

xy=0
);—y = g An da thaobh a roinnt ar y. Néta: y # 0
x=0

Bréagnaionn sé seo an fhiric a thugtar x # 0.

Thiocfadh bréagnu da leithéid i gceist freisin da roinnfi an da thaobh ar x.

Mar sin, mad xy = 0 ansinx = 0ndéy = 0, mar is ga.

Néta: Cruthu le bréagnu atd sa chruthu thuas, nach luaitear go sonrach ach i siollabas na
hArdteistiméireachta (Ardleibhéal).
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Aonad 18: Cothromoid Chearnach a Réiteach go hAilgéabrach
San Aonad seo, déanfaidh scolairi:
e Cothromdidi cearnacha a réiteach go hailgéabrach
e An gaol atd idir an réiteach ailgéabrach agus réitigh a aimsitear ar mhodhanna eile a
fheiceail

Ag an bpointe seo ba chair a chur i gcuimhne do scolairi go bhfuil na scileanna is ga chun
cothromaidi cearnacha a réiteach go hailgéabrach sealbhaithe acu cheana agus cuirtear na
fadhbanna seo a leanas faoina mbraid aris:

(i) Cén chéim ag a bhfuil 42 cearnég?

(ii) Cén chéim ag a bhfuil 156 cearn6g?

Ba mhor ar fad an chabhair é bogabhar dinimiciuil a Usdid anseo. Is mar an gcéanna iad x? + 5x +
6 = 42 aréiteach agus na feidhmeanna f(x) = x? + 5x + 6 agus g(x) = 42 a chur i gcomparaid.
Tarldidh comhluach(-anna) an da fheidhm do na luachanna céanna ar x. Ta na luachanna céanna
seo ar x freisin mar a bhfuil A(x) = x? + 5x — 36 agus i(x) = 0 cothrom.

Néta: Nior thrasfhoirmigh scolairi feidhmeanna cearnacha go féill ach chonaic siad an éifeacht atd
ag ¢ a athru san fheidhm lineach y = mx + c.

M3 bhaintear Usaid as an airi speisialta ata ag nialas, is féidir x? + 5x + 36 = 42 a réiteach.

Tax? +5x + 6 = 42 agus x? + 5x — 36 = 0 coibhéiseach tri 42 a dhealt 6n da thaobh, agus anois
(x —4)(x +9) = 0, trid an gcothromdid chearnach a fhachtairiu.

Ar deireadh, 6s rud é gurb é nialas toradh na bhfachtdiri, ansinx —4 = 0ndéx + 9 = 0, agus is iad

x = 4 né x = —9 préamhacha/réitigh na cothroméide x? + 5x — 36 = 0 agus, da réir sin, na
cothromoéide x2 + 5x + 36 = 42.

| gcomhthéacs na ceiste, nil briach le x = 4. Nd bacle x = —9. T4 42 cearndg ag Patrun 4.
Lena thaispedint cad as a dtagann x = —9, is féidir Usdid a bhaint as an tdbla agus an graf

pairtchriochnaithe 6 Aonad 11. Comhlanaiodh na pointi (1, 12), (2, 20), (3, 30) agus (4, 42) nios
luaithe sa tdbla agus sa ghraf. Ba choir déibh anois dul siar agus an tabla a fhairsingiu siar go (-9, 42)
agus na pointi seo a bhreacadh isteach.

Rata An -
N Athraithe | tAthra 2
Uimhir . 40
na Céime | (x+2)(x+3) Lion na na aran -
gCearnég | nAschur | Athrdar N
x
na 34
hAschuir =
30
-9 ~7(-6) 42 =
-8 —6(=5) 30 -12 +2 »
-7 -5(-4) 20 -10 +2 2
-6 —4(-3) 12 -8 +2 -
-5 —3(=2) 6 j +2 m
—4 -2(-1) 2 5 +2 =
-3 -1(0) 0 5 +2 N
-2 0(1) 0 +2 0
+2 +2 s
-1 1(2) 2 .
+4 +2
0 2(3) 6 6 P
+2 B
1 3(4) 12 +8 g x
+2
2 4(5) 20 +10 +2
3 5(6) 30 12
4 6(7) 42

Is féidir béim a leagadh anseo at theanga Cothromdid— Fachtdiri — Préamhacha mar ullmhdchan
do oibriu droim ar ais ag Ardleibhéal an Teastais Shoéisearaigh. Ag Toipic 4.7 ta an toradh foghlama
“cothromdidi cearnacha a chumadh ma thugtar préamhacha slanuimhreacha”.
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Is féidir breathntd ar x? + 5x + 6 = 156 sa tsli chéanna lena dheimhnit go bhfuil ailgéabar
éifeachtach (bheadh sé fadalach leanacht den tabla go dti x = 10, né triail is earraid a usaid chun
x = 10 a fhail, nd meastachan a thabhairt 6 ghraf a thogfadh tréimhse fhada ama le tarraingt).

Nétai:

1. s féidir Usaid a bhaint as modh an tabla, modh an ghraif agus modh na hionadaiochta chun
seicedil a dhéanamh ar an bhfreagra a fhaighimid tri mhean an mhodha is éifeachtai agus is
cruinne i.e. réiteach go hailgéabrach.

2. Lenachurina lui orthu gurb é an modh ailgéabrach an modh is fearr, d’fhéadfai Usaid a
bhaint as feidhm leandnach i.e. feidhm a usaideann fearann de R or R*agus nach ga gur
slanuimhreacha iad na freagrai.

3. D’fhéadfai x? + 5x — 36 = 0 agus x2 — 12x + 35 = 0 a shonrd mar dhd cheist le déanamh
toisc gur fhachtdirigh na scolairi an da shlonn chearnacha seo cheana.

Aonad 19: Tuilleadh Slonn Cearnach a Fhachtdirit agus Tuilleadh

Cothromoidi Cearnacha a Réiteach

San Aonad seo, déanfaidh scolairi:
e Sloinn de leithéid ax? + bx + ¢, a € N, b, c € Z a fhachtdiriu
e Cothromdidi cearnacha a réiteach

Ba thrathuil an t-am é seo chun sloinn de leithéid ax? + bx + ¢, a € N, b, ¢ € Z a fhachtéiriu.

Is féidir teacht ar thuilleadh ceisteanna bunaithe ar phatruin fhiseacha sa Leabhar Qibre Scoldiri:
Patruin do Ghaolmhaireachtai Cearnacha a Léirshamhlu agus sa doiciméad Patruin: Cur Chuige san
Ailgéabar bunaithe ar Ghaolmhaireachtai (ar a n-airitear fas cearnég (x?2), fas dronuilleog x(x + 1),
tuir staighritla (uimhreacha triantanacha), %x(x+1) agus a thuilleadh).

Is féidir teacht ar cheisteanna i gcomhthéacs an ghnathshaoil i Cirsa Modulach 3. Is féidir breathnu
ar an gceist seo a leanas freisin agus Usdid a baint as il-léiriichdin: “Ta 14 m de fhal mogalra ag an
bhfeirmeoir Giles. Is mian leis fal dronuilleogach a thogdil thart ar ghairdin luibheanna. Cad é achar
an ghairdin is mo is féidir leis a chruthu?”.

D’fhéadfai anois tabhairt faoi chuid den obair scileanna chun éascaiocht sna bealai oibre a chothi do
chothroméidi cearnacha ar féidir iad a shimpliti go ax? + bx + ¢ = 0.
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Léirthuiscint Scolairi ar Chothromdidi agus Feidhmeanna Cearnacha a Leathnu
An cur chuige ilghnéitheach a fheidhmitear chun cothromdidi cearnacha a réiteach, cruthaionn sé
seo deiseanna chun naisc le roinnt achar gaolmhar eile a imscridu agus leas a bhaint astu. Féach
thios tri hachar is féidir, agus is coir, a imscrudud [dmh ar [dimh le hobair ar chothu éascaiochta sna
bealai oibre chun cothromdidi cearnacha a réiteach.
Is iad seo na tri hachar:
(i) Eochairghnéithe Feidhmeanna Cearnacha
(ii) Réitigh Ghrafacha ar Eagothroméidi Ailgéabracha
(iii) Anailis Nios Grinne a Dhéanamh ar Thabla Luachanna Feidhmeanna Cearnacha

(i) Eochairghnéithe Feidhmeanna Cearnacha:

Rita An
— Athraithe | tAthra
Ulm!nr Lion na na aran
maClime | et Z) ) gCearndég | nAschur | Athraar
x na
hAschuir
-9 -7(-6) 42
-8 —6(-5) 30 -12
=7 —5(-4) 20 -10
3 —4(-3) 12 -8
=5 3(2) 6 "0
" 2(-1) 2 =
3 -1(0) 0 '02
-2 0(1) 0 23
-1 1(2) 2 s 3
0 2(3) 6 +6 ‘
1 3(4) 12 +8 | ? » ol
9 4(5) 20 +10 o & 7 & 6 4 3 2 s o v2 4
3 5(6) 30 +12
4 6(7) 42

Fearann: Cad é fearann na feidhme?
Raon: Cad é raon na feidhme?
Aiteanna a mbuaileann graf na feidhme leis na haiseanna: Ca dtrasghearrann an fheidhm na
haiseanna x agus y ?
Tairiseach (-igh): Cad ta tairiseach sa bhfeidhm?
Athrég(a): Cad t4 athraitheach sa bhfeidhm?
lompar Ghraf na Feidhme: Cén luachanna ar x da bhfuil aschuir ag an bhfeidhm ata (i) Deimhneach,
(ii) Diultach (iii) lonann le Nialas?
Cé na luachanna ar x da bhfuil an fheidhm (i) ag dul i méid; né (ii) ag dul i laghad?
An bhfuil pointe casaidh ag an bhfeidhm?
Cén chaoi a gcuirfed sios ar chruth ghraf na feidhme?

Pointe casaidh

Ais na siméadrachta
Rata Athraithe na Feidhme:
Is abhar Ardteistiméireachta i fana an tadhlai leis an bhfeidhm. D’ainneoin seo, ma chuirtear an
cheist thuas ar scolairi “Cé na luachanna ar x da bhfuil an fheidhm (i) ag dul i méid; né (ii) ag dul i
laghad?”, ba chéir go mbeadh siad dbalta nasc a fheicedil eatarthu seo: (a) go bhfuil luachanna an
ghraif ag dul i laghad idir x = —9 agus x = —2.5 ; agus (b) go bhfuil formhér na n-athruithe ar
luachanna na feidhme cearnai sa tabla diultach sa chuid seo den tablai.e.-12,-10, -8, —6, -4, -2
agus 0.
Is meanratai athraithe iad seo; an t-athru thar eatramh.
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Noéta: Da mbeadh fearann de R ag an bhfeidhm, bheadh an fheidhm seo leanunach agus ag leibhéal
na hArdteistiméireachta d’fhéadfadh na scolairi an rata athraithe meandrach a fhail ag pointe ar
bith.

| dtaca leis seo, dirimis aire anois ar cad is féidir a dhéanambh le scoldiri an Teastais Shdisearaigh
(Ardleibhéil) mar ullmhuchan don Ardteistiméireacht. Ba thrathuil anois é a fhiafrai de scolairi: “Cé
na luachanna ar x da bhfuil an fheidhm (i) ag dul i méid né (ii) ag dul i laghad?” féachaint an féidir leo
nasc a fheiceail idir an graf agus an tabla.

(i) Réitigh Ghrafacha ar Eagothroméidi Ailgéabracha

Baintear na haschuir foghlama seo a leanas as Toipic 5.2:

“modhanna grafacha a Usaid chun neasréitigh a fhail dit a bhfuil f(x) = g(x) agus na torthai a
[éirmhiniu”

“uasluachanna agus iosluachanna feidhmeanna cearnacha a fhail 6 ghraf”

“éagothroméidi sa bhfoirm f(x) < g(x) a léirmhinit, mar chomparaid idir fheidhmeanna sa
bhfoirm thuas; modhanna grafacha a Usaid chun neastacair réitigh ar éagothromaidi da leithéid a
fhail agus na torthai a Iéirmhinig”

Féach agat thios roinnt ceisteanna a d’fhéadfai a Usdid anois nuair a bheidh graif feidhmeanna
cearnacha agus lineacha & mbreacadh ag scolairi, chun a dtuiscint ar chuid de na haschuir foghama
as Toipic 5.2 a fhorbairt.

1. Taispeain an ait ag a dtrasghearrann na grafanna.

2. Scriobh sios comhordandidi an phointe trasnaithe.

3. Cé an luach/na luachanna ar x da bhfuil na luachanna céanna ag an da fheidhm?

4. Cé an luach/na luachanna ar x da bhfuil an t-aschur céanna ag an da fheidhm?

5. Taispedin an it ag a bhfuil a uasluach né a iosluach ag an bhfeidhm.

6. Scriobh sios comhordanaidi an phointe ar ghraf na feidhme ag a bhfuil a iosluach (no a uasluach)
ag an bhfeidhm.

7. Taispedin an ait ag a bhfuil luachanna nios airde ag an bhfeidhm chearnach na ag an bhfeidhm
lineach.

8. Taispedin an ait ag a bhfuil luachanna nios isle ag an bhfeidhm chearnach na ag an bhfeidhm
lineach.

9. Cé na luachanna ar x da bhfuil luachanna nios airde ag an bhfeidhm chearnach na ag an bhfeidhm
lineach?

10. Cé na luachanna ar x da bhfuil luachanna nios isle ag an bhfeidhm chearnach na ag an bhfeidhm
lineach?

11. Cé na luachanna ar x da bhfuil aschuir nios mé ag an bhfeidhm chearnach nd ag an bhfeidhm
lineach?

12. Cé na luachanna ar x da bhfuil aschuir nios |4 ag an bhfeidhm chearnach na ag an bhfeidhm
lineach?

(An ndearbhaionn tabla na luachanna go bhféadfadh do fhreagrai ar na ceisteanna thuas a bheith
ceart?)

D’fhéadfadh go mbeadh na ceisteanna thuas Usaideach le cur, i dtaca le ceist da leithéid seo:
“Réitigh do x sa chothromdid seo a leanas: x2 —2x —8 = 7"
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x fx) % 9(x) b

-4 16 4 7 1

-3 7 -3 7 -

-2 0 -2 7 8 y(e) =7
-1 -5 -1 7 ;

0 -8 0 7

1 -9 1 7

2 -8 2 7

3 -5 3 7 X
4 0 P 7 4 -3 5 6 7 8 9 10 !
5 7 5 7

6 16 6 7

2 4(5) 2 7

3 5(6) 3 7 2

4 6(7) 4 7

(iii) Anailis Nios Grinne a Dhéanamh ar Thabla Luachanna Feidhmeanna Cearnacha

D’fhéadfai anois anailis nios grinne a dhéanamh ar thabla luachanna do fheidhm chearnach, mar
obair ar an aschur foghlama a leanas as Toipic 4.4: “a aithint gur saintréith ag gaolmhaireachtai

cearnacha é an bealach a n-athraionn an t-athru”.
Ba chair scolairi a ghriosadh freisin le go bhfeicfeadh siad go bhfuil an t-athrud ar an athrd tairiseach.

Rata An
. Athraithe tAthru
Um;!ur Lion na na aran
na Cxlme *+2E+3) gCearnég | nAschur | Athriar
na
hAschuir
-9 ~7(-6) 42
-8 —6(-5) 30 -12 +2
-7 —5(-4) 20 -10 +2
-6 —4(-3) 12 -8 +2
- 3(-2) 6 = +2
2 2(-1) 2 -4 +2
-3 -1(0) 0 ‘02 +2
-2 0(1) 0 & *;
-1 1(2) 2 i :2
0 2(3) 6 b e
1 3(4) 12 +8 3
2 4(5) 20 +10 +2
3 5(6) 30 +12
4 6(7) 42
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Aonad 20: Cothromoaidi Cearnacha a Réiteach tri usaid a bhaint as

y = —-b+yb%—4a
- 2a

San Aonad seo déanfaidh scolairi:
o A fheicedil nach bhfuil sldnuimhir né uimhir chéimheasta mar réiteach ar gach feidhm
chearnach
e A fheicedil nach i gcénai a oibrionn modh an fhachtaéirithe chun cothromdéidi cearnacha a
réiteach

e cothromdidi cearnacha a réiteach go hailgéabrach tri Gsdid a bhaint as x = "’i'z”:“‘“c

e réitigh a sheiceadil tri Usaid a bhaint as tabla, graf, ionadaiocht agus feidhm an tabla ar an
direamhan

Ba chair na scoldiri a ghriosadh le breathnu ar na réitigh atd faighte acu ar na cothromdéidi réitithe,
féachaint an dtabharfadh siad faoi deara cén cinedl uimhreacha iad. Ba uimhreacha céimheasta iad
na réitigh go léir. Chonaic scoldiri cheana gur féidir x? + 5x + 6 = 42 a léirit le dhd fheidhm, ceann
diobh cearnach agus an ceann eile lineach. D’fhéadfai feidhm chearnach agus feidhm lineach a
bhreacadh ar an gcldr falla agus a fhiafrai de scolairi an gceapann siad gur uimhreacha céimheasta a
bheidh sna réitigh go léir gach uair a thrasnaionn feidhm chearnach agus feidhm lineach.
D’fhéadfai a iarraidh ar scoldiri x> — 5x + 2 = 10 a réiteach. Nuair a theipeann orthu (toisc nach
féidir x? — 5x — 8 a fhachtdirit), spreag iad chun tabla luachanna a dhéanamh amach do
f(x) = x? — 5x + 2, féachaint cén uair a bheidh 10 mar aschur ag an bhfeidhm, agus/né tabla
luachanna a dhéanamh amach do h(x) = x? — 5x — 8, féachaint cén uair a bheidh 0 mar aschur ag
an bhfeidhm. D’fhéadfai grafanna a bhreacadh freisin.

Mar a luaitear sna pointi urchair thuas, is ga cothroméid chearnach a thaispeaint do scoldiri nach n-
oibreoidh fachtaéirit lena réiteach, mar shampla x? — 5x — 8 = 0, ionas go dtuigfidh siad go bhfuil
ga le modh eile.

Néta: Roghnaiodh na huimhreacha sa cheist go cdramach lena chinntid go mbeadh comhéifeacht x
didltach. Dearbhaionn sé seo gur buntdiste é ldibini a Usaid do gach cuid den ionadaiocht a bheidh

riachtanach. D4 mbeadh b cothrom le 4, ansin d’fhéadfai an - b agus an b? a scriobh mar —4 agus
42, agus sa todhchai b’fhéidir go scriobhfadh cuid de na scolairi —52 in ionad (—5)2. M4 chinntitear

sa chéad sampla go bhfuil comhéifeacht x didltach, is féidir an - b agus an b? a scriobh mar —(—5)
agus (—5)?, rud a chuifidh tus le dea-chleachtas don todhchai.
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Aonad 21: Feidhmeanna Cearnacha a Thrasfhoirmiu agus Foirmeacha Difritla

Slonn Cearnach
San Aonad seo déanfaidh scolairi:
e ¢ifeacht “a” in g(x) = a ? a chur i bhfocail, ag baint uséide as teanga na céimseatan
trasfhoirmithe
e éifeacht “c” in g(x) = x2 + c a chur i bhfocail, ag baint uséide as teanga na céimseatan
trasfhoirmithe
e éifeacht “a” in g(x) = (x + a)? a chur i bhfocail, ag baint usdide as teanga na céimseatan
trasfhoirmithe
e (said a bhaint as eolas ar fheidhmeanna sa bhfoirm f(x) = ax? + bx + ¢ né f(x) = (x +
a)(x + b) chun an fheidhm a sceitseail
e Cothromdidi cearnacha a chumadh nuair a thugtar fréamhacha slanuimhreach

T4 tri chuid san Aonad seo: (i) Feidhmeanna Cearnacha a Thrasfhoirmit agus (ii) Foirmeacha Eagstla
Gniomhaiochta Cearnai (1) (déileélfar le Foirmeacha Eagstla Gniomhaiochta Cearnai (2) sa chéad
Aonad eile) agus (iii) Cothroméidi Cearnacha a chumadh nuair a thugtar Fréamhacha Slanuimhreach.

(i) Feidhmeanna Cearnacha a Thrasfhoirmiu

Ta na tacair feidhmeanna thios an-chosuil leo siud ata i Ceardlann 7: Leabhrdan Acmhainni Muinteoiri.
D’fhéadfai na tacair a chomhroinnt ar an rang. Beidh ar gach grupa scolairi tabla a dhéanamh amach
do thacar ceithre fheidhm. Ba chdir go dtarraingeodh gach grupa tacar de cheithre fheidhm ar aon
|éaraid amhdin agus dath difridil a Usaid do gach feidhm. Ba chéir ansin go luafadh gach grupai
bhfocail an chuma atd ar g(x), h(x) agus p(x) i gcomparaid leis an bhfeidhm bhunaidh f(x) = x2.
Ni ga go dtarraingeodh gach scoldire an fiche feidhm ar fad.

Tacar 1: f(x) = x2, g(x) = 2x?%, h(x) = 3x?, p(x) = 0.5x?, iad go léir sa bhfearann —3 < x < 3.
Tacar 2: f(x) = x2%, g(x) = —x?, h(x) = —2x?, p(x) = —0.5x?, iad go léir sa bhfearann —3 < x <
3.

Tacar3: f(x) = x2, g(x) = x? + 1, h(x) = x? + 3, p(x) = x? — 4, iad go léir sa bhfearann 3 <

x < 3.

Tacar4: f(x) = x2, g(x) = —x?, h(x) = —x? + 3, p(x) = —x? — 4, iad go |éir sa bhfearann —3 <
x < 3.

Tacar5: f(x) = x2%, g(x) = (x + 1)?, h(x) = (x + 2)%, p(x) = (x — 3)? sna fearainn =3 < x <
3,-4<x<2,-55x<1,0<x<6.

Tacar 1 Tacar 2 Tacar 3 Tacar 4 Tacar 5

N

‘.;“
N
4|
4
1
.
)
4

Is féidir Usdid a bhaint as teanga an fheidhm bhunaidh i.e. traschuir, ingearach, cothromanach, sin,
comhbhruigh, aistrigh, scalaigh agus frithchaith:

Sampla 1: D’fhéadfai cur sios ar g(x) = 2x2, —3 < x < 3 mar leagan scalaithe den fheidhm
bhunaidh f(x) = x2, —3 < x < 3. Néta: Nil ceachtar diobh ”nios tanai” na a chéile.

Sampla 2: D’fhéadfai cur sios ar g(x) = —x2, —3 < x < 3 mar iomha an fheidm bhunaidh f(x) =
x?, =3 < x < 3 faoi fhrithchaitheamh san x-ais.
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Sampla 3: D’fhéadfai cur sios ar g(x) = (x + 1)?,—4 < x < 2 mar iomha an fheidhm bhunaidh
f(x) = x?, =3 < x < 3 faoi aistrit cothromanach aonaid amhain ar clé.

Baineann tabhacht larnach le hord na n-oibriochtai sna trasfhoirmithe seo. Aris agus aris eile ar fud
na dtacar uile thuas, feictear an patrun 9,4, 1,0, 1, 4, 9.

Sampla 1: Déantar an cearnu ar dtus in g(x) = 2x? agus faightear 2(9), 2(4), 2(1), 2(0), 2(1), 2(4)
agus 2(9). Ansin dublaitear gach aschur an fheidhm bhunaidh.

Sampla 2: 1 gcas h(x) = x? + 1 faightear 9+1, 4+1, 1+1, 0+1, 1+1, 4+1 agus 9+1. T4 gach aschur an
fheidhm bhunaidh méadaithe de 1.

Néta: Ba chéir (x + a)? aimscrdidu ionas go dtuigfidh scoldiri, ma t4 ilfhréamhacha ag cothroméid
chearnach, gur féidir leo an fhréamh a Usaid dha uair chun péire fachtoéiri comhionanna a chumadh,
agus ansin an slonn cearnach a chumadh.

(i) Foirmeacha Eagsula Gniomhaiochta Cearnai (1)

T4 gniomhaiocht ar a dtugtar “Foirmeacha Eagstla Feidhme Cearnai” le fail freisin i Ceardlann 7:
Leabhran Acmhainni Muinteoiri.

Bainfear Usaid sa doiciméad seo as dha fhoirm as an leabhrani.e.y = x2 —4x —5agus y = (x —
5x+1)

Déan an da fheidhm a ghrafadh sa bhfearann —2 < x < 6.

(a) Cé na mireanna eolais 6 gach foirm a chabhraionn linn chun graf na feidhme a sceitseail?

Is féidir linn a thuiscint go mbeidh an graf U-chruthach agus go mbeidh y-thrasphointe de =5 aige 6
y=x%—4x—5.

Is féidir linn a thuiscint go mbeidh fréamhacha ag an ngrafagx = 5agusx = —-16y = (x —5)(x +
1). Ta sé furasta go leor a oibrid amach go mbeidh an graf U-chruthach.

(b) Cé na scileanna ailgéabracha a Usdidtear chun tiontd 6 fhoirm amhain go foirm eile?

Bainimid Usaid as scileanna forbartha agus scileanna fachtéirithe chun tiontu é fhoirm amhain go
foirm eile.

(iii) Cothromdidi Cearnacha a Chumadh nuair a thugtar Fréamhacha Slanuimhreach

Leagadh béim ar theanga Cothromdid— Fachtéiri — Fréamhacha in Aonad roimhe seo mar
ullmhuchdn d’oibrid 6 na fréamhacha go dti an chothromaéid. T4 an t-aschur foghlama seo ag Toipic
4.7: “cothroméidi cearnacha a chumadh nuair a thugtar fréamhacha slanuimhreach”.

Rinneadh anailis thuas ar y = x? — 4x — 5agus = (x — 5)(x + 1).

Is iad fréamhacha na feidhmey = x2 —4x —5néy = (x —=5)(x + 1) ndx = —1 agus x = 5.
D’fhéadfai déiledil anois leis an scil fréamhacha na feidhme, x = —1 agus x = 5, a Gsaid le leas a
bhaint as na fachtdiri (x + 1) agus (x — 5) chun an chothromaid chearnach (x — 5)(x + 1) = 0no
x? —4x — 5 = 0 achumadh.

Ba mhaith an pointe tosaigh iad na feidhmeanna i dTacar 5 thuas (x2, (x + 1)%, (x + 2)?, (x — 3)?
sa bhfearann -3 <x <3,-4<x <2,-5<x <1,0 < x < 6) chun ceisteanna ag a bhfuil
ilfhréamh a inidchadh.
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Néta De bharr na ngniomhaiochtai thuas, ba chéir go mba fusa éifeacht “a” and “c” ar f(x) =

ax? + bx + c a thaispedint, go hairithe le cabhair bogabhair dhinimicitil. B’fhéidir go gcuirfeadh an
scoldire fiosrach ceist mar gheall ar éifeacht “b”. Is é b fadna an tadhlai ag an y-thrasphointe. Ta gd le
calcalas chun a chruthu seo a thuiscint.

f(x)=ax*+bx+c

f'(x) =2ax+Db

f'(0)=b

Ba choir go sasoéfai cuid d’fhiosracht an scoldire seo ach Usaid a bhaint as bogabhar dinimiciuil chun
fana an tadhlai ag an y-thrasphointe a thaispedint do roinnt feidhmeanna cearnacha le luachanna
éagsula ar b.

Aonad 22: Difriocht Dha Chearnog
San Aonad seo déanfaidh scolairi:
e Difriocht dha chearndg a léirshamhlu
e Eolas ar fheidhmeanna sa bhfoirm f(x) = x? — a né sa bhfoirm f(x) = (x + b)(x — b) a
usaid chun an fheidhm a sceitseail
e Fifeacht “a” in g(x) = x2 — a a chur i bhfocail agus Usaid & baint as teanga na céimseatan
trasfhoirmithe
e Eifeacht “b” in g(x) = (x + b)(x — b) a chur i bhfocail agus Gsaid & baint as teanga na
céimseatan trasfhoirmithe

Sna tri ranna tosaigh den Aonad seo breathnoéfar ar shlite éagsula chun difriocht dha chearndg a
imscruadu. Is iad seo:

(i) Difriocht Dha Chearndg — Peirspictiocht Uimhreach,

(ii) Difriocht Dha Chearndg — Peirspictiocht Chéimseatuil agus

(iii) Difriocht Dha Chearndg — Peirspictiocht Trasfhoirmiu Feidhmeanna.

Sa chuid deiridh den Aonad breathnoéfar ar:

(iv) Foirmeacha Eagstla Gniomhaiochta Cearnai (2).

(i) Difriocht Dha Chearndg — Peirspictiocht Uimhreach

D’fhéadfai a iarraidh ar scoldiri uimhir (choiteann) a phiocadh agus toradh an da uimhir ata a haon
nios IU na i agus a haon nios mé na i, faoi seach, a riomh. Taifead an toradh seo agus cuir i
gcompardid é le cearndg an chéad uimhir. larr orthu a bhfeiceann siad a chur i bhfocail. Mar
shampla, ta (9-1)(9+1)=(8)(10)=80 a haon nios It nd (9)2. Is imscridd é seo ar (x — 1)(x + 1) =

x2 — 1. D’fhéadfai freisin imscridd a dhéanamh ar (x — 2)(x + 2) = x? — 4 agus ar shamplai eile sa
bhfoirm (x + b)(x — b) = x? — b2.

(i) Difriocht Dhd Chearndg — Peirspictiocht Chéimseatuil

Is sampla amhain di seo an obair atd déanta ag Machnaimh ar Chleachtas, mar ar ghearr scolairi
cearndga de mhéideanna difridla as cearndg 10 x 10. Is féidir dronuilleog a dhéanamh den achar
atd fagtha agus is féidir a toisi a shloinneadh mar 102 — b% = (10 — b)(10 + b)). Léirionn an léaraid
thios conas an patrdn seo a ghinearalt a thuilleadh go a? — b2 = (a — b)(a + b).
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a-b{ a-b¢ a-b!{

http://en.wikipedia.org/wiki/Difference of two squares

(iii) Difriocht Dha Chearndg — Peirspictiocht Trasfhoirmiu Feidhmeanna

D’fhéadfai an patrin (x — a)(x + a) a imscradua 6 pheirspictiocht trasfhoirmiu feidhmeanna.
D’imscradaigh scolairi cuig thacar feidhmeanna san Aonad roimhe seo agus d’fhéadfadh siad rud da
leithéid céanna a dhéanamh san Aonad seo don 6U thacar.

Tacar6: f(x) =x%, g(x) = (x — 1D)(x+ 1), h(x) = (x —2)(x + 2), p(x) = (x — 3)(x + 3) iad go
|éir sa bhfearann —3 < x < 3.

Set 6

/
=

(iv) Foirmeacha Eagsula Gniomhaiochta Cearnai (2)
Bhi gniomhaiocht den chinedl seo san Aonad roimhe seo freisin.

Is dhd fheidhmiad y = x2 — 9 agus y = (x + 3)(x — 3). Déan an d4 fheidhm a ghrafadh sa

bhfearann —4 < x < 4.

Y (a) Cé na mireanna eolais 6 gach ceann de na feidhmeanna a dtig leo cabhru
linn agus graf feidhme a sceitseail?
Is cumas duinn a thuiscint go mbeidh an graf U-chruthach agus go mbeidh y-
thrasphointe de -9 aige 6 y = x2 — 9.

x |s cumas duinn a thuiscint 6 y = (x + 3)(x — 3) go bhfuil fréamhacha ag an

bhfeidhm ag x = —3 agus x = +3 agus go ngearrfaidh an graf an x-ais ag na
luachanna seo. T4 sé furasta go leor a oibrit amach go mbeidh an graf U-
chruthach.

7
8
5
4
3
2
1

0

-1

2
3
4
5
5
7
8

(b) Cé na scileanna ailgéabracha a Usaidtear chun tiontu 6 fhoirm amhdin go
foirm eile?

Bainimid Usaid as scileanna forbartha agus fachtéirithe chun trasfhoirmiu 6 fhoirm amhain go foirm
eile.

Néta: Beidh scoldiri abalta cheana féin (x + 3)(x — 3) a fhorbairt agus a shimplii mar x2 — 9. Muna
bhfuil an modh chun x2 — 9 a fhachtdéirit aimsithe ag scoldiri 6n obair a rinneadh cheana san Aonad
seo, is trathuil ddibh sin a dhéanamh anois. An léaraid a léiriodh cheana thuas do a? — b? = (a—
b)(a + b) ba éifeachtula chuige seo. Bhi an cumas chun feidhmeanna a shloinneadh i bhfoirm
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fhachtdirithe an-usaideach cheana i réiteach cothromaidi cearnacha.Trasfhoirmionn léaraid a? —
b? = (a — b)(a + b) an slonn a? — b? ina dhronuilleog, agus is féidir achar dronuilleoige a
shloinneadh mar thoradh dha fhachtéir i.e. (a — b)(a + b) sa chas dirithe seo.

Ag Toipic 4.6 td an toradh foghlama seo: “sloinn a fhachtoirit de leithéid....difriocht dha chearndg

a’x? — b%2y?”. D’fhéadfai tabhairt faoin gcineal seo ceiste anois.
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Aonad 23: Sloinn Chitbacha
San Aonad seo déanfaidh scolairi:
e Sloinn sa bhfoirm x3 + bx? + cx + d a luachdil nuaira, b, c,d € Z
Sloinn de leithéid ax(bx? + ¢) a shimplid nuair a, b, c € Z
Sloinn sa bhfoirm (ax + b)(cx2 + dx + e) amhéadu nuaira, b, c,d, e € Z
Sloinn sa bhfoirm (ax3 + bx? + cx + d) + (ex + f) aroinnt nuair a, b, c,d, e, f € Z

Nil feidhmeanna citbacha liostaithe i dToipic 5.2 de shiollabas an Teastais Shéisearaigh. Da mbeadh,
ba mhaith an smaoineamh é féachaint ar a ngraif. Fos d’fhéadfai graif feidhmeanna ciibacha a
imscrudd. Ni fada a thégfadh sé orainn féachaint ar aon fheidhm chidbach amhain. D’fhéadfai TEC a
usdid direach lena fheicedil go mbeidh mdéran de na rudai a d’fhoghlaim scolairi mar gheall ar
fheidhmeanna cearnacha fior freisin i gcas feidhmeanna d’ord nios airde, mar shampla, an nasc idir
fachtdiri lineacha agus fréamhacha feidhme.

D’fhéadfai a iarraidh ar scoldiri luachanna a ionadu isteach i sloinn mar ax(bx? + ¢) agus an leagan
simplithe de seo i.e. abx3 + axc. D’fhéadfadh scolairi sloinn sa bhfoirm x3 + bx? + cx + d a
luachdil nuaira, b, ¢, d € Z.

Nios luaithe sa doiciméad seo, d’fhoghlaim scoldiri an scil chun slonn cearnach a roinnt ar shlonn
lineach, beagnach direach tar éis doibh sloinn lineacha a mhéadu faoina chéile chun slonn cearnach
a fhail. D’fhéadfai an obair seo as Aonad nios luaithe a thaispeaint do scolairi. Moltar beart da
leithéid a dhéanamh san Aonad seo do shloinn chitbacha.

B’fhéidir a iarraidh ar scolairi lion beag ceisteanna a dhéanamh inar ga slonn lineach a mheadu faoi
shlonn citibach chun toradh a fhail ata citibach i.e. méadaigh sloinn sa bhfoirm (ax + b)(cx? + dx +
e) nuaira, b, ¢, d, e € Z. Ansin d’fhéadfai a iarraidh orthu lion beag ceisteanna a dhéanambh inar ga
ddibh a mhalairt a dhéanambh i.e. sloinn sa bhfoirm (ax3 + bx? + cx + d) + (ex + f) a roinnt nuair
a,b,cde, fEL.

Noéta: Is féidir usaid a bhaint as |éirshamhail an eagair do na scileanna méadaithe agus roinnte luaite
thuas.
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Aonad 24: Patrain, Gaolmhaireachtai agus Feidhmeanna Easpdénantula
San Aonad seo déanfaidh scolairi:

e Gaolmhaireacht easpdnantuil a mhacasamhld i méran slite

e Eochairghnéithe na bhfeidhmeanna f(x) = 2* agus g(x) = 3* a shainaithint

e Eochairghnéithe na bhfeidhmeanna f(x) = a2* agus g(x) = a3*a shainaithint

o Neasréitigh a fhail 6 ghraif a léirionn an chomparaid idir dha fheidhm

Is ceist mhaith i an cheist faoin Airgead Pdca as

Ceardlann 4, ina n-Usaidtear il-léiritchain, chun Scéal: Conas Airgead Péca a Iarraidh

gaolmhaireachtai easpdnantula a sheoladh isteach. "Ni theastasionn uaim ach go dtabharfd airgead péca dom
do mhi Idil amhdin.
Sa ghniomhaiocht 2%, 3*i gCeardlann 7, aibhsiodh Ni theastaionn uaim ach go dtabharfa 2c dom ar an gcéad
=7 = ’

. , . .. . 14 den mhi, a dhdbailt sin ar an dara 18, a dhdbailt sin aris
cuid mhér de eochairghnéithe na bhfeidhmeanna i . . s
ar an trid 1d ... agus mar sin de ... Ar an gcéad lda

easponantula. Don da fheidhm f(x) = 2* agus gheobhaidh mé 2c, ar an dara Id 4c, ar an trid |4 6¢ agus
g(x) = 3%, agus do fheidhm ar bith eile sa bhfoirm mar sin de go dti deireadh na miosa. Sin a bhfuil uaim.”

h(x) = a*,a > 1,is é Ran fearann, is ¢ R" an -
raon (né don Teastas Soisearach na ¢ .
réaduimhreacha deimhneacha), is é 1 an y-

thrasphointe, nil aon x-thrasphointe, bionn aschuir '§g€

na bhfeidhmeanna i gconai deimhneach agus bionn
an fheidhm ag dul i méid de shior. Tri anailis a
dhéanamh ar an athru ar luachanna na n-aschur, is

An maith an margadh é seo do mo thuismitheoiri né
an maith an margadh domsa é?

féidir a fheiceail go bhfuil an (medn)athrd i gcdnai
ag dul i méid nuair a fhéachaimid 9 iseal-luachanna go hardluachanna ar x.

Is féidir feidhmeanna sa bhfoirm f(x) = a2* agus sa bhfoirm g(x) = a3* a imscrudu freisin.

D’fhéadfai Usaid a bhaint freisin as gniomhaiochtai as Clrsa Modulach 3 a raibh spreagthaigh éagsula
acu, mar shampla, tosu le scéal, le graf, le tabla etc.

Nota: Nuair a bhionn staidéar a dhéanamh ar Us iolraithe m.sh. €100 a infheistit ag rata 4% sa
bhliain Us iolraithe, is féidir nasc a dhéanambh idir cruth f(x) = a2* agus g(x) = a3*, agus cruth
100(1.04)".
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Aonad 25: Atheagru Foirmli
San Aonad seo déanfaidh scolairi:
e Foirmlia atheagru

Déiledladh le hatheagru foirmli lineacha nuair a bhi staidéar & dhéanamh ar ghnéithe eile
gaolmhaireachtai lineacha. Cuis eile, b’fhéidir, le foirmli a atheagrd nd an Usaid a bhaintear as modh
an ionadaithe do chomhchothromdidii.e. gach cothromdid a shloinneadh i dtéarmai y agus ionadu.
| gcaipidli airithe, cé is moite den ailgéabar, b’fhiu tabhairt faoi atheagru na foirmle de réir mar a
thagann sin i gceist i gcomhthéacs na topaice i.e. atheagru nuair a bhionn ga leis. Mar shample,
nuair a bhionn staidéar 4 dhéanamh ar A = | X w, ma ta fad agus leithead dronuilleoige ar eolas
againn is féidir an t-achar a aimsil. Mas eol duinn achar agus fad dronuilleoige, céard é a leithead?
An féidir linn an fhoirmle a atheagru?

Déiledlfar leis an Aonad seo sa 3 bliain. D’fhéadfadh scoliri foirmli a d’eagraigh siad cheana a
atheagru aris, agus freisin tabhairt faoi fhoirmli nua a roghnéfai, b’fhéidir, as an leabhran Foirmli
agus Tablai.

Nota:Lluadh topaici eile, seachas Ailgéabar, thuas. Mas féidir foirmle a shloinneadh mar fheidhm,
d’fhéadfai é sin a thaispedint do scoldiri, mar shampla, d’fhéadfai C=2nr a shloinneadh mar C(r)= 2nr.

Aonad 26: Tuilleadh Codan Ailgéabrach

San Aonad seo déanfaidh scolairi:

e Sloinn ailgéabracha a shuimiu agus a dheald, de leithéid —+-L_huaira, b, c, »,q,r€Z

bx+ qx+r

Aonad 27: Tuilleadh Fachtdirithe tri Cheisteanna a Ghrupadil e.g. sx — ty +
tx — sy
San Aonad seo déanfaidh scolairi:

e Sloinn de leithéid sx — ty + tx — sy a fhachtdirid, nuair atd s, t, x, y athraitheach.

Tugadh faoi cheisteanna mar pr + qr + ps + gs a fhachtdirid in Aonad nios luaithe agus ba
dhronnuilleog bheag é gach ceann de na ceithre théarma, ar chodanna iad uile de dhronuilleog nios
ma. Tri fhachtdirid ba chumas ddinn achar na dronuilleoige a shloinneadh go cruinn.

San Aonad seo déanfaidh scolairi sloinn mar sx — ty + tx — sy a fhachtéirid. Is féidir go féill usdid a
bhaint as modh an eagair.

S +t
sx—ty+tx—sy b sx +itx
sx+tx—sy—ty -y N —Sy

=x(s+t)—y(s+1t)
=@x=-yE+1) (x=y)(s+ 1)

Néta: Is féidir an tAonad seo a chomhnascadh leis an Aonad eile a chuimsigh fachtéiria tri ghripail.
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